

## 鄭和研究學術交流暨第二屆世界華人鄭和論壇 簡介

沈明昌 教授  
(中華鄭和學會 秘書長)

### 序幕

2024 年 12 月 22 日台灣的中華鄭和學會，在臺北喜來登飯店 2 樓的瑞穗園，為慶祝學會成立二十週年，舉辦了海峽兩岸鄭和研究學術交流暨第二屆世界華人鄭和論壇。這是一場，因政府政策因素，耽擱了半年的會議。

會議採線上及線下實體方式進行，共有兩岸及美國和香港十八篇論文發表，與會來賓現場以鄭和學會會員為主，包含一位前部長共約 70 名到場。依據統計，線上有星、馬、港、台、大陸、美國、巴西等約近百名學者參與線上會議。

### 開幕式

開幕式由學會理事長賴進義向線上及現場致歡迎詞後，介紹致詞佳賓出場。首先由出資贊助本次會議的宗煒工業林健祥董事長發言表示，他有在泰國投資一個工廠，那也是一個有過鄭和船隊人員足跡的地方。中華戰略前瞻協會理事長李大中教授致詞時，回憶十年前他在淡江戰略所長任內，主辦和鄭和學會合作的「兩岸第一屆 21 世紀海上絲綢之路研討會」，現場及線上，有許多當時到場的朋友，讓他倍感溫馨並深覺這場會議的意義與重要性。

接著致詞高潮是由鄭和第二次下西洋在錫蘭山王國帶回中國的國王亞烈苦耐兒的第十九世孫世來法老先生致詞。他現在住在台灣彰化花壇鄉下，他不熟練講普通話，只能以熟悉的閩南語發言，他細數被斯裡蘭卡政府派人找到，並邀他回斯裡蘭卡兩年的經過。主持人問線上的鄭和十九世孫鄭自海老先生知道他在說什麼嗎？鄭老先生苦笑莫明所以，就這樣線上線下相逢苦笑解恩仇。

接著線上由讓現場驚豔，美麗端莊的的國際鄭和學會會長張露博士發言，她說明目前國際鄭和學會的數項國際合作項目，把鄭和名片推向世界。

美洲鄭和學會洪學天董事長、紐約鄭和學會林翠玉會長，以及目前抖音上的網紅，來自台灣的蘇東坡卅世孫蘇健誠教授也在線上與會發言致詞，他並贈送現場來賓，每人一本，了解當下中國最好的書。

### 上午場次

上午第一場主題演講華夏聯總的邱志淳理事長，介紹中華文化中的中道文化，對解決 21 世紀的世界問題，中國「帶路倡議」的推動，這很值得參考，對中華民族的偉大復興，中道文化也會帶來更深刻的意義。

第一篇論文發表，由前中研院研究員也是台大退休教授朱宏源領軍的四人團體，他們呼籲拋棄西方已不合宜的主權論和民族主義，研究鄭和未必要以國家、民族或城市為單位，試試以文化為單位，這樣鄭和下西洋範圍全部被包括在南島語系生活圈內，南島語系文化在鄭和歷史中就會凸顯。從語言、相似的生活習慣和禮俗，南島文化可以讓海上絲綢之路代表的鄭和遠航，不侷限於南海和印度洋北部，能深入整個印度洋全部並直透太平洋東部，台灣也能扮演更重要的角色。

接著湯錦台教授以許多精美瓷器圖片，介紹鄭和與近世前期海上瓷路的發展。徐勝一教授討論了鄭和逝世與歸葬問題以及包括王景弘等的一些下西洋的宦權軼事。范俊銘教授介紹用魅力探討鄭和的領導風格。台灣現場發表四篇，然後線上由上海同濟大學極地與海洋研究中心主任夏立平教授發表「論鄭和洲際遠航開啟世界大航海時代和全球化進程」，他強調新時代中國學者站在對鄭和洲際遠航研究的一個新的起點上，必須包容各種觀點的探索，多去國外進行現場考證，鼓勵中國和其他國家各種專業背景的專家參與研究。這樣才能將鄭和研究發展到一個新的階段。通過對鄭和洲際遠航的研究，進一步提升中華民族的自信心和感召力。

上午壓軸的線上發表，由著名的上海鄭和研究中心主任時平教授介紹明代《武職選簿》中新見史料對鄭和研究的影響，告訴大家這是近半世紀以來最重要的史料發現。會場及線上立即有人在問去哪裡找《武職選簿》。

### 中午餐會

中午線上播放第一屆世界華人鄭和論壇的近 300 張照片，讓大家回顧。現場的午宴，大會準備兩個蛋糕代表二十年，由林健祥董事長帶領創會會員共切蛋糕分享大家，席開八桌，與會者頗稱讚菜色精美適當。席中，上午演講的邱志淳教授並在出菜間隔時間，教大家唱他和朋友合作創作的《中道的國家》，旋律優美動聽。

### 下午場次

由於午宴耽擱半小時，賴理事長在線上致歉後，下午一點半開始第二場演講，由台大國發所鄧志松教授，發表將作為中華鄭和學會財產的《鄭和研究 GIS 地理資訊系統》，鄧教授演示了藉由「鄭和航海圖」，用現代科技重新整理古代文獻，3D 視覺化重現古代的針路，由於操作簡便，可作為進一步學術研

究、博物館導覽，或科普教育的參考。由於電腦科技的應用，傳統人文歷史研究已有

新風貌。鄧教授並為學會建立網站，將來用資料庫的設計，啟動學會和航海圖上各節點城市合作的機會，作為我們學會成立廿週年的獻禮。

下午第二輪論文發表，由原在香港，因耶誕假期和夫婿旅遊至美國亞歷桑那州的王勝煒博士在旅館內上網發言開始，她揭秘《坤輿萬國全圖》亞細亞地區，中、日、韓等的地圖來源和真實年代，破除利瑪竇原創迷思。最後，並針對《坤圖》水潮峰爭議略作說明。接著由美洲鄭和學會董事長洪學天代替因在外家庭聚餐無法出席的李兆良博士線上宣讀論文，「《坤輿萬國全圖》：水潮峰與雪山定位，兼談學術規範」，李兆良也是美洲鄭和學會的前任會長，他在文中嚴厲批判王勝煒對《坤圖》水潮峰的「潮」與「峰」的誤判，並認為王在指出李文章中的錯誤，不公正有違學術規範。或許王與李，不想讓台灣為難，都有所克制。

下午第三篇由在南京的鄭和後裔第二十世孫鄭寬濤宣讀「臺北故宮博物院清代檔案中鄭國卿列傳人物研究--兼論鄭和後裔鄭國卿到過臺灣」，考證鄭國卿是鄭和第十六世後裔，因林爽文之亂，帶兵來過台灣平亂。上海鄭和研究中心的邱克教授，介紹鄭和下西洋最大的反對者夏元吉，反對的考量是從國家經濟與財政的角度出發，有其專業的執著，也間接說明瞭遠航最終停止的國家利益考量。接著發表的由杭州中國計量大學計量史、計量文化研究所任傑所長，從空間計量導航技術分析，認為鄭和船隊未到過麥加，也不可能如孟西士（Gavin Menzies）所言發現世界。船隊中有人到過麥加（古稱天方），可能是乘阿拉伯人的船去的，船隊未去。

北京故宮博物院的高希副研究員，為大家詳細介紹了鄭和遠航的副手王景弘的歷史，認為作為高級內官的王景弘與歷任皇帝保持密切關係，為皇位順利傳承提供關鍵的軍事保障，在南北兩京建設中也發揮了營建宮殿、轉運物資、安置宗室和點選京軍等多重職能，為明初的政局穩定與都城發展貢獻了重要力量。而且，王景弘就是王貴通，兩者是同一人。

從北京上線的劉義傑教授，為大家介紹了一個，鄭和時代的傑出航海家太監楊敏，他和鄭和都可能是《海道針經》的編撰者。

接著由現場台灣學者發表文章，鄭和學會理事李鳳萍博士生，發表了從鄭和文化的互利雙贏、相互尊重，看 21 世紀海上絲綢之路對世界文明發展的影響。鄭和學會榮譽理事長章樂綺教授，以親身體驗介紹從遊輪行經印度洋、南海，她重巡鄭和航路看到的生物地理風貌。中華科技史學會前會長張之傑教

授，對鄭和錫蘭山國之戰作了詳細的史料考證與分析，在現場聆聽的世來法老先生，應該終於明白他的祖先怎麼失去他的王國。最後現任中華科技史學會理事長，也是長庚大學教授的邱韻如以「試析海上絲綢之路航行與地球概念建構之關係」一文，詳細分析鄭和航海圖裡的地圖繪製、針路及牽星紀錄，試圖探討船隊人員是否在航行中發現地或海是「曲面」或「球面」，或是提出相關質疑。

### 閉幕式

將近下午五點半開始的閉幕式由學會副理事長曾煥昇教授主持，有別於一般研討會的閉幕時，人員的稀稀落落，此時會場仍有上午三分之二以上的人在現場。曾副理事長宣佈共有九個單位響應加入「2033 年全球一同紀念海上絲綢之路的和平使者-鄭和逝世 600 週年」活動，正式今天從台灣啟動。效法創會的吳京院士，當年發動「全球同慶鄭和首航 600 週年」的熱潮，讓鄭和故事在未來八年多，再次響動世界。